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MaTtemaTunKa B gpeBHem BaBuaoHe
J

MWK

KWNOMETPEI |
1792 po H.3.
BaBuiioH 1750 po H.a. |
BO BpEMEHA
Xammypanu

CeMuTsi

YcnoBHEHE &
obo3HAYEeHHS:

TyTinn - nnemMeHa
; Akkapg, - KYNbTYpbl
1 - rocynapcTeo
Axkag

O - rpaHuLLbl COBpEM.
rocyapcTe




[lNepuogunsauun

3000 po H.3. LUymepcKkune ropoaa-rocynapcrBa (Axkaa,
Naraw, Napca) KanHonucs, WwectmaecatepmuyHas cUMcTema

XXIlI B. oo H. 3. O6bbeanHeHme rocygapcts [lBypeyns

XIX - XVIIlI B. 40O H. 3. BO3BbILLEHNE HOBOIO LapPCTBa, CO

CTOI'IMLI,GI?I B BaBunoHe. Tabnunubl oA aeneHna n ymHoxKeHuma. Pacuset
anrebpbl U reomeTpun.

747 no H.3. Hayano aCTpOHOMUYECKOWU «3pPbl
HaboHacca Pa». PerynapHble acTpoOHOMUYeCKne HabaoaeHmA

336 A0 H.3. 3axBaT [Bypeyba AneKkcaHapom

MaKeaoHCKUM. [Tocne ero cmepTn —anoxa CeneBKkMaos.
PacwmpeHHble cyeTHble Tabanubl. Tabanupl ABMxKeHUM JIyHbl U NNAHET.



NCTOUYHUKMN

(3apeructpupoBaHO OKo/O
500 000)

[lpeBHEBAaBUNOHCKUN
KMHOMMUCHbIN TEKCT
BM 85194.
N306paxKeHHas
CTOPOHa coaep*ut 16
33,34 C peleHnaAMM.
3a4a4M OTHOCATCA K
NAOTUHAM, BaJsiam,
Konoauam, BOAAHbIM
4yacam 1 3eM/ITHbIM
paboTtam.

1M 85194 Oby,



BaBUAOHCKAA cuctema c4HUMcCneHms

* [lo3nUuMOHHaA
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BbluncnntenbHaa TeXHUKA

e CnoxeHue v BblMMUTaHME NPOU3BOANNOCH TaK
e, KaK B AeCATUYHOU NO3NLMUOHHOUN CUCTEME
Luenbix yncen n apoben.

e [Tpn YMHOXEHNN BO3HUKANO 3aTpyAHEHUE,
cBfA3aHHOe ¢ 6oNbLLIMM OCHOBaAaHUEM CUCTEMDI.
9TO 3aTpyAHEHNEe NpeoaoneBasioch C
MOMOLLLbIO cneLunanbHbIX Tabanu,

e leneHne Npon3BOANNOCH C NOMOLLLbIO Tabaunu,
06paTHbIX BENNYMH



Mpnmep Tabnmnubl 06paTHLIX BENNYUH

12 =30
3 =20
4 =15
5 =12
6 = 10
8 =7,30
9 = 6,40
10=6
12=5
15 =4

16
18
20
24
25
27
30
32
36
40

3,45 45
3,20 48
3 50
2,30 54
2,24 1
2,13,20 1,4
2 1,12
1,52,30 1,15
1,40 1,20

1,30 1,20

1,20
1,15
1,12
1,6,40

1

56,15
50

48

45
44,26,40



BbluMcneHue KOpHA U3 AByx

N306paxeH KBagpart C
AnaroHanamu. CtTopoHa
pasHa 30 . Ha gnaroHanm
Ha4MNMCaHO YnNCno,
BblpaKatoLiee OTHOLWEeHNe
AMNaroHann K CTopoHe
1,24, 51, 10. Nop,
ANAroHanbto CTOUT ee
AnnHa —42, 25, 35

Monyyaem npubanxKerHme:
V2 =1; 24,51, 10.



BaBunoHcKas anrebpa

Mpumep 1. (Tekct AO 8862, anoxa lammypanu)

«NnHa, WwnpuHa. AAVHY U WMPUHY A NEPEMHOXNA 1 NaoWwaab NoayyYnn. 3aTem n3bbITOK A/INMHBI HAA,
LWMPUHOM A NpubaBua K naowagm; 3, 3 NOAYYMA0Ch Y MeHA. 3aTeM 1 ANIMHY U LWNPUHY CNOXKUA: 27.
CnpawmuBaeTca AAMHA, WMPUHA U NAOWAAb.

(daHbi) 27 n 3,3 cymmbl

15 pivHa
(Pe3ynbTtarT) 12 MHpHHa} 3,0 — nnhowaab
Tbl penaewsb Tak: 27 +3,3=3,30

2+27=29

Bo3bMu nonosuHy ot 29 (3710 aaet 14;30)
14;30 x 14,30 = 3,30;15
3,30;15 -3,30=0,15.
0; 15 nmeert 0;30 KBaAPATHDLINA KOPEHD.
14;30 + 0;30 = 15 pnmHa
14;30 - 0; 30 = 14 wunpuHa
OTHUMM 2, KOTOpbIe Tbl NpUbaBuUA K 27, oT WNpUHbLI 14; 12 ncTUHHAaA wupuHa. 15 anuHy, 12 WwnpurHy s
NepeMHOXNUA:
15x 12 =3,0 nhowaab
15-12=3
3,0+3=3,3»



dopmynbl COKpALLEHHOIO YMHOXEHUA

e [Mpumep 2 (BM 85194)

3aga4a TpebyeT NocTpouTb NPOoPuUab HacbIiNu B BUAE

paBHo6e,£|,peHHom | Tpaneumn, anA KOTO%OVI laeTca OCHOBaHUe
_I_
a, HAKNOH f§ = 7 nnaowanb S = Th Echm ymHOXUTD

23 Ha 2S:

46S=(a — b)(a + b) = a* — b?,
TO MOXHO HalTn b? = a? - 483S. Bce 310 6b1710 6bl
HeMOHATHbIM, ecan AonycTuTb, Yto dopmyna (a — b)(a +



Mpumep 3 (BM 13901)

e «Mnowagn AByX MouxX KBagpaToB A cnoxun: 25,25. (CtopoHa) BToporo KBagpara
pPaBHa % CTOPOHbI NepPBOro u ewe 5.»

x? +vy? = 2525

e Takmm obpaszom,
P y = %x +5

YT06bI NOACTAaBUTL ¥ N3 BTOPOrO YPaBHEHMA B NepBoe, HE0H6X0AMMO BOCMO1b30BATHCSH
dopmynoit (a + b)?= a? + 2ab + b?:

(0; 40x + 5)%= 0;40x% + 2 - 0; 40x - 5 + 52.
[Mocne 3TOro 414 X N0/1Iy4anocCb KBagpaTHOe ypaBHeHue ax?+2bx = c.

B TeKkcTte cHa4vana BbluMcnatoTca KoadduumeHTbl a, b, ¢ n 3aTem pelaeTcs KBagpaTHOE
ypaBHeHMe Nno npaBusibHON dopmyne:

x= al (\/ac+b2 —b),

A 3aTem onpeaenaeTtcay.



3aKkntoyeHune no anrebpe u
apudmeTuKe

e YpaBHEHMWA C OAHUM HEU3BECTHbIM
ax =b; x* =a;x*4+ax=b;x* —ax =b; x3 = a;
x*(x+1) =a.
e CUCTEMbI YpaBHEHM C ABYMA HEU3BECTHbIMMU:
xX+y=a({xXx—y=a xX+y=a X—y=a

{ xy =b { xy =Db {x2+ y? =b {x2+ y? = b
* bbinn n3BecTHbl POpMynbl:

(a —b)(a+b) =a? — b*

(a + b)?= a* + 2ab + b?, a Takxke
dopmyna CyMMMPOBaHMA apuPMeETUUECKUX MPOrpeccuit



MpAamoyronbHbie TPEYroNbHUKMU C
paLlMOHA/IbHbIMU CTOPOHAMM

MaTtemaTn4eckmnm
TekcT Plimpton 322
COAEPHKUT
nepeyeHb
NPAMOYTO/IbHbIX
TPeyroJsibHUKOB C
PALMNOHANbHbIMU
CTOPOHaMM




Teopema lNudaropa

* B aApeBHeBaBUNOHCKOM TeKcTe BM 85196
nmeeTcAa cneayrowan 3agava:

«(banka) anunubl 0;30 (npmncnoHeHa K cteHe). Ee
BEPXHUWN KOHeLl onycTuaca Ha 0;6. Kak aaneko
OTOABUHETCA €€ HUXKHUN KOHeL,?»



[To reomeTpun B ApeBHem BaBunoHe
3HaNWU:

* [lponopuUMOHANbHOCTb ANA NapannenbHbIX NTMHUN
e Teopema lNudaropa

* [lnowaaun TpeyronbHMKa n Tpaneyuumu

e Mnowaab Kpyra 372, AAMHA OKPYKHOCTU 6r

e O6bem NpmU3mMbl U LUANHAPA

e Obbem yceyeHHOro KoHyca (HenpaBwWabHO)

e Ob6bem yceyeHHOM NMpammnabl C KBaApaTHbIM
BEPXHUM U HUKHUM OCHOBAHMEM (HenpaBmbHO)



Jlntepartypa:

1. O.Henrebaysp «J1eKumuun no uctopmm
aHTUYHbIX MaTEMATUYECKUX HaYK. [lorpeyecKas
MmaTemaTtuka», rm.l, 5

2. A.N.FOwkKeBny «AcTtopna matemaTUKmM C
ApPEBHENLWNX BpemeH A0 Havana HoBoro
BpemeHu», 1.1, rn.3.

3. b6.J1.BaH gep BapaeH «[pobyxaatowascsa
HayKa. MaTtemaTtuKka [pesHero ErnnTa,
BasuaoHa u peunn», rn.3
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